

## 针对中美大国博弈立场 王瑞杰：我国尽量中立并顾及长远利益

苏文琪；胡结梅

联合早报，2019年6月16日

中美关系波谲云诡，新加坡在大国之间会尽量保持中立，即使会变也是为了国家和国人的长远利益着想。

前官委议员方国威昨天在“群策群力，共创未来”对话会上，针对地缘政治局势发展提问。他想知道，我国在美国和中国之间保持中立的立场是否符合实际，尤其是这样的外交政策未来不一定可行。

对此，副总理兼财政部长王瑞杰作出上述回应，强调政府的任何决定必须以国人的长远利益为优先考量。

在回答李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士的问题时，王瑞杰也说，中美关系目前处在“非常微妙和复杂”的状态，两国在经济发展方面可能会产生很多误解，而其他国家和人民都得相应作出调适。

另外，王瑞杰致辞时指出，在打造国家未来方面，第四代领导团队会先以四个主题与国人交流，即确保新加坡继续是一个具有韧性的国家、机遇处处、所有国人有机会发挥潜能和实现抱负，并在多元种族、宗教和文化的稳固社会基础上，建立关爱彼此、团结一致的社区。

在王瑞杰的不断呼吁下，对话会出席者都非常踊跃发问，针对各自关心的课题发表看法，并了解政府对不同课题的见解，以及现有的解决方案或处理问题的方向。

对话会的对话环节原定约一小时，结果延至近两个小时才结束。出席者共提出约30道问题，课题范围广泛，涉及社会流动、环境保护，以及年轻国人等。

首先提问的一名大巴窑居民好奇对话会是否邀请了反对党成员？经常参与政府咨询活动的他认为，反对党也积极参与建立民主社会，政府应邀请他们合作，才能达到真正的多元化。

他引用工人党在2011年大选的竞选标语“第一世界国会”，表示他认同王瑞杰鼓励公民积极参与建设国家的愿景，“由第一世界公民监督第一世界国会”。

王瑞杰回应说，任何人只要为新加坡好，都可以是多元化观点的贡献者，不一定只有反对党或持不同政治立场的人才办得到。“即使在我们的内阁会议中，部长们也会有意见相左的时候。”

他补充说，对不同观点展开讨论是重要的，但国人的目标必须一致。